

凝心聚力 主动作为 共同谱写高质量建设“两地两城”新篇章

——在市十六届人大四次会议结束时的讲话

沈 觅

2020年1月7日

各位代表、同志们：

经过全体与会代表和同志们的共同努力，太仓市十六届人大四次会议圆满完成了各项议程，即将胜利闭幕。会议期间，全体代表牢记全市人民的重托，依法履行职责，共商发展大计，审议通过了各项工作报告，表决通过了各项决议，顺利完成了选举任务。会议开得很成功，充分反映了全市人民的意志心声，展示了新时代高质量建设“两地两城”的信心和决心，是一次团结民主、凝聚力量的大会，是一次求实奋进、共谋发展的大会。在此，我代表中共太仓市委，向大会的圆满成功表示热烈祝贺！向各位代表和同志们的辛勤努力表示衷心感谢！

刚刚过去的一年，全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央和省委、苏州市委决策部署，坚持稳中求进工作总基调，深入贯彻新发展理念，扎实推

动高质量发展，改革发展稳定和党的建设各项工作取得新成效。这是全市广大干部群众接续奋斗的结果，也凝聚着各位人大代表的智慧与汗水。一年来，市人大及其常委会紧扣全市发展大局，认真履行宪法法律赋予的职责，充分发挥人大职能和代表作用，强化问题导向、选准工作重点、积极开拓创新，推动新时代太仓人大工作跨上新台阶、取得新成效，为全市经济社会发展作出了重要贡献。在此，我代表市委，向全体人大代表和人大工作者表示衷心的感谢和崇高的敬意！

2019年是地方人大设立常委会40周年。中央、省委相继召开会议，对人大工作进行总结和部署。习近平总书记专门作出重要指示，对坚持和完善人民代表大会制度，特别是围绕地方党委贯彻落实党中央大政方针的决策部署，结合地方实际，创造性地做好地方人大工作提出了明确要求，为做好新时代人大工作特别是地方人大工作指明了方向、提供了遵循。省委娄勤俭书记强调，要深刻领会总书记重要指示的精神内涵，聚焦服务中心大局、始终坚持为民履职、扎实推进自身建设，奋力开创我省人大事业发展新局面。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会总书记重要指示精神，认真贯彻落实上级关于人大工作的部署要求，不断增强做好新时代人大工作的责任感和使命感。

各位代表、同志们，今年是高水平全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是贯彻党的十九届四中全会精神的开局

之年，也是我们落实蓝绍敏书记调研太仓讲话精神、全力冲刺“四大两提一进”的首战之年，做好今年的工作意义十分重大。当前，长江经济带、长三角一体化等国家战略叠加实施，沪通、南沿江铁路加快建设，“5+1”铁路网络加速构建，两所大学、两大文旅等重大项目扎实推进，太仓已然成为苏州新一轮发展中资源最密集、优势最明显的地方，迎来了加速跨越的大好时机。前不久召开的市委十三届九次全会，进一步明确了今年和向后一个时期全市工作的目标任务和总体要求。希望市人大及其常委会紧紧围绕市委的决策部署，忠诚履职、担当作为，把鼓舞人心的奋斗目标转化为全市人民的共同意志和自觉行动，共同谱写高质量建设“两地两城”新篇章。下面，我讲四点意见：

一、共同谱写“两地两城”新篇章，必须把党的领导贯穿始终，牢牢把握正确政治方向。党政军民学、东西南北中，党是领导一切的。坚持党的领导，是人民代表大会制度的最大优势，是做好人大工作的根本保证和关键所在。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深入学习贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，真正做到内化于心、外化于行。要自觉接受市委领导，做到议事谋事紧扣市委意图、工作安排紧跟市委

部署、重大事项及时向市委请示汇报，把市委重大决策和战略意图，通过法定程序转变为人民的共同意志，确保上级和市委各项决策部署落地见效。

二、共同谱写“两地两城”新篇章，必须把服务大局贯穿始终，推动各项工作落地落实。牢牢把握围绕中心、服务大局这条主线，围绕重大事项决定、实施依法监督等方面，履职尽责、积极作为，为推动高质量发展提供强大动力。要把抓大事、议大事作为行使决定权的关键所在，聚力聚焦“四大两提一进”，抓住“1221”重大项目、“3234”重大工作等重点，依法作出决议、决定，推动市委重大决策部署得到有效贯彻落实。要围绕融入长三角一体化、构建现代产业体系、提升城市综合能级、改善生态环境质量等工作重点，多方位、多角度、多层面开展调研，形成有分量、有质量、有深度的调研成果，为破解难题、推动发展提供有力支撑。要完善监督程序，健全监督机制，综合运用视察调研、执法检查、专题询问等多种形式，对重要决策部署、重大项目建设等方面开展监督，不断增强监督工作质效，以更有力的监督问效推动高标准落实。要发挥人大代表联系广泛的优势，把方方面面的力量凝聚起来，引导全市上下积极投身项目建设、招商引资、创新转型、改革开放、城乡建设等发展一线，形成推动新一轮大发展的强大合力。

三、共同谱写“两地两城”新篇章，必须把履职为民贯穿始终，旗帜鲜明站稳人民立场。人大的根基在人民，要深入践

行以人民为中心的发展思想，健全代表联络机制，更好发挥人大代表的作用，努力让人民群众拥有更多的获得感。要始终密切联系群众，经常深入基层、深入群众、深入企业、深入一线，倾听最广泛的呼声，了解最真实的民意，将基层和群众的关心关切及时反映上来，让市委的各项决策部署更合乎民情、顺应民心、体现民意。要时刻关注民生幸福，坚持从教育、医疗、养老、环保等群众最关心的问题入手，进一步加大走访调研、视察督办力度，积极探索建立民生实事项目人大代表票决制度，推动一项项利民举措转化为一件件可观可感的民生成果。要全力维护和谐稳定，及时向群众宣传党的路线方针政策和市委的重大决策部署，多做理顺情绪、沟通协调、化解矛盾的工作，有效引导群众依法有序表达合理诉求，最大限度地为经济社会发展减少阻碍力、增加正能量。

四、共同谱写“两地两城”新篇章，必须把守正创新贯穿始终，切实提高人大工作水平。市人大及其常委会要主动顺应新形势新任务，加强自身建设，提高履职能力，不断推动人大工作与时俱进、科学发展。要准确把握新时期人大工作的特点和规律，进一步健全和完善人大组织制度、选举制度和议事规则，推进自身建设标准化、履职行为规范化，真正把人大制度优势转化为过硬的治理效能。要完善代表学习培训机制，常态化、制度化推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，全面加强对新思想新理念的学习研究，拓宽代表视察、调研的广度和深度，

不断提升履职水平。要驰而不息抓好作风建设，严格遵守各项政治纪律、廉洁纪律、工作纪律，进一步密切同人民群众的血肉联系，塑造人大风清气正、勤政廉洁的良好形象。人大代表来自各行各业，很多都是各自工作领域的精英，希望大家珍惜荣誉、认真履职，以更强的拼劲、干劲和韧劲，在经济社会发展各个领域中大显身手，争当激情燃烧、干事创业的先锋和表率。

人大工作是党的工作的重要组成部分。市委将一如既往地重视和支持人大工作，研究解决人大工作中存在的具体困难和问题，为人大及其常委会开展工作提供必要的保障。“一府一委两院”要自觉接受市人大及其常委会的监督，认真执行人大的决议决定，切实提高依法行政和公正司法水平。各地各部门要积极支持人大工作，认真办理人大议案建议，努力为人大依法履职营造良好环境。

各位代表、同志们，新时代需要新担当，新使命更需新作为。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，攻坚克难、团结奋进，不断推动人大工作开创新局面，为高质量建设“两地两城”作出新的更大贡献！